
专题九 伴性遗传和人类遗传病

考点 32 伴性遗传 5 颗星 （1--10 题，21--25 题，31--32 题）

考点 33 人类遗传病 4 颗星（11--20 题，26--30 题，33 题）

第 I 卷（选择题）

一、单项选择题（本题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是最符合题目要求的。）

1.关于基因在染色体上说法正确的是(   )

A.把一个特定的基因和一条特定的染色体联系起来的科学家是萨顿

B.萨顿利用类比推理法证明了基因在染色体上呈线性排列

C.摩尔根利用假说—演绎法，通过实验提出基因在染色体上的假说

D.摩尔根等绘出了果蝇多种基因在染色体上的相对位置图

2.表现型正常的夫妇，生育了一个正常的女儿和一个患红绿色盲的儿子，下列分析正确的是

(   )

A.儿子的色盲基因来自父亲或母亲，女儿没有红绿色盲基因

B.女儿与表现型正常的男性结婚，后代只有男性可能患红绿色盲

C.儿子与表现型正常的女性结婚，后代只有女性可能患红绿色盲

D.该夫妇再生育一个女儿患红绿色盲的概率为 1/2

3.某 XY 型二倍体动物有圆眼（A）和三角眼（a），长尾（B）和短尾（b）两对相对性状，

其中 A/a 位于 X 染色体上，某实验小组进行了如下实验。下列叙述错误的是(   )

A.由实验一子代表型及比例可推测基因 B/b 位于常染色体上

B.实验二中雌性亲本的基因型为 BBXAXa或 BbXAXa

C.若让实验一 F1中圆眼长尾个体相互杂交，则子代表型及比例为圆眼长尾雌：圆眼短尾雌：

圆眼长尾雄：圆眼短尾雄=12：4：9：3

D.由实验一、二的结果可推测含 Xa的卵细胞致死

4.某种家禽(2n=48)的性别决定为 ZW 型，幼体雌雄不易区分，其眼型有正常眼和豁眼，由 Z

染色体上的 B/b 基因控制。让正常眼雄性和豁眼雌性杂交，F₁均为正常眼。下列相关叙述错

误的是(   )



A.该种家禽性染色体上相关基因的遗传都与性别相关联

B.该种家禽体内处于减数分裂Ⅰ前期的细胞中含有 24 个四分体

C.F₁雌雄个体的细胞处于有丝分裂中期时都含有两个 B 基因

D.雌性家禽减数分裂Ⅰ后期的细胞中含有 2 条同型的性染色体

5.果蝇的体色分为灰体和黑体，眼色分为红眼和白眼，这两对相对性状由均不位于 Y 染色体

上的两对等位基因控制。为研究其遗传机制，研究人员取纯合的灰体红眼雌果蝇和黑体白眼

雄果蝇杂交，F1全为灰体红眼。让 F1随机交配，F2中灰体红眼：灰体白眼：黑体红眼：黑体

白眼=9：3：3：1。下列有关分析错误的是(   )

A.体色中的灰体和眼色中的红眼均为显性性状

B.重新统计 F2中黑体果蝇的性别可确定控制体色的基因的位置

C.若 F2黑体果蝇中既有雄性又有雌性，则说明控制体色的基因位于 X 染色体上

D.若控制果蝇眼色的基因位于 X 染色体上，则根据红眼雄果蝇和白眼雌果蝇杂交后代的眼色

可判断果蝇的性别

6.某单基因遗传病的家庭系谱图如下所示（不考虑基因突变和染色体变异）。已知其中Ⅱ3不

携带该致病基因，且患该遗传病的女性在女性中约占 1/40000。下列相关叙述错误的是(   )

A.该病的遗传方式属于 X 染色体隐性遗传

B.Ⅱ6患病原因是等位基因分离和配子随机结合

C.Ⅱ5与Ⅲ10基因型相同的概率是 1/2

D.Ⅱ7与Ⅱ8婚配，子代患病的概率是 1/200

7.某昆虫（性别决定方式为 ZW 型）眼睛的红色与青色由等位基因 B/b 控制，翅缘的黑色和

灰色由等位基因 D/d 控制。研究人员进行了如下实验，下列说法正确的是(   )



A.B/b、D/d 两对基因的遗传不遵循自由组合定律

B.D/d 基因位于 Z 染色体上，且黑翅缘为显性性状

C.F2中表型为黑翅缘红眼的个体，其基因型共有 5 种可能

D.F2中红眼雌性与青眼雄性杂交，无法根据眼色判断子代性别

8.下面是探究基因是位于 X、Y 染色体的同源区段，还是只位于 X 染色体上的实验的设计思

路，请判断下列说法中正确的是(   )

结论：①若子代雌雄全表现显性性状，则基因位于 X、Y 染色体的同源区段

②若子代雌性表现显性性状，雄性表现隐性性状，则基因只位于 X 染色体上

③若子代雄性个体表现显性性状，则基因只位于 X 染色体上

④若子代雌性个体表现显性性状，则基因位于 X、Y 染色体的同源区段

A.“方法 1+结论①②”能够完成上述探究任务

B.“方法 1+结论③④”能够完成上述探究任务

C.“方法 2+结论①②”能够完成上述探究任务

D.“方法 2+结论③④”能够完成上述探究任务

9.基因定位是指基因所属的染色体以及基因在染色体上的位置关系测定，基因定位是遗传学

研究中的重要环节，是遗传学研究中的一项基本工作，通常可借助果蝇(2n=8)杂交实验进行

基因定位。现有Ⅲ号染色体的三体野生型 1 和某隐性突变型果蝇进行杂交实验，杂交过程如

下图(不考虑基因突变和其它变异),下列有关叙述正确的是(   )



(注：三体在减数分裂时，.细胞内任意两条同源染色体可正常联会并分离，另一条同源染色体

随机分配，且各种配子及个体的存活率相同)

A.萨顿利用果蝇杂交实验，首次证明了基因在染色体上

B.三体(Ⅲ)野生型 1 在减数分裂时，细胞中最多可形成个 3 个四分体

C.图中三体(II)野生型 2 处于减数第二次分裂后期的性母细胞有 8 条染色体

D.若 F2的果蝇表型及比例 5:1 时，能够确定该隐性突变的基因位于Ⅲ号染色体上

10.如图是人类性染色体的模式图。Ⅱ区段为同源区，即性染色体的同源部分，该部分基因在

两条染色体上均有；Ⅰ、Ⅲ区段为非同源区，即 Y 和 X 染色体分别特有的片段。通常情况

下，下列关于基因和染色体关系的叙述错误的是(   )

A.基因是有遗传效应的 DNA 片段，基因在染色体上

B.三个区段都含有多个基因，但并不是都成对存在

C.性染色体上的基因的遗传不遵循孟德尔遗传定律

D.Ⅱ区段上基因控制的性状的遗传也与性别相关联

11.下列关于人类遗传病调查和优生的叙述，错误的是(   )

A.猫叫综合征是由于人的第 5 号染色体发生部分缺失引起的遗传病

B.调查红绿色盲的遗传方式应在人群中随机抽样调查

C.线粒体 DNA 的缺陷引发的遗传病，其遗传不遵循孟德尔遗传定律

D.若已经确胎儿不携带致病基因，但也有可能患染色体异常遗传病

12.恶性高热是一种潜在致命性单基因遗传病，患者一般无症状，但当接触麻醉剂后，会诱发

患者出现高热等症状，死亡率极高。某家庭的母亲和女儿皆患有恶性高热，母亲因该病去

世，女儿经及时抢救而康复。科研人员对该家庭成员进行了基因检测。控制该性状的某一基



因可在限制酶的作用下切割成两条不同长度的 DNA 片段，用凝胶电泳法分离后可显示出不

同的带谱如图所示（控制该性状的基因为完全显性，且不位于 XY 染色体的同源区段）。下

列说法错误的是(   )

A.该遗传病属于常染色体上显性遗传病

B.结合 3、4 可推断 2 号不患病的概率是 100%

C.该致病基因是由正常基因碱基的替换形成

D.4 号与无麻醉剂接触史的女子结婚，后代的基因型最多有 3 种

13.下图 1 为关于甲病和乙病两种单基因遗传病的家系图，对该家系中部分成员的乙病相关基

因进行检测，经某限制酶切割后电泳分离的结果如图 2 所示。不考虑其他变异及 X、Y 同源

区段的遗传，下列分析正确的是(   )

A.通过检测 I2关于甲病的基因组成可确定甲病的遗传方式

B.若检测Ⅱ4关于乙病的基因，结果与Ⅱ2相同的概率为 2/3

C.乙病是由基因突变而来，突变导致该限制酶识别位点丢失

D.若甲病为伴 X 隐性遗传，则Ⅱ3和Ⅱ4生两病兼患孩子的概率为 1/48

14.研究人员对某单基因遗传病开展调查，绘制出遗传系谱图如图所示，运用 PCR 等技术对该

家系中某些成员进行基因检测，结果如表所示，相关基因用 E/e 表示。下列分析错误的是(   )



检测成员 Ⅱ3 Ⅱ4 Ⅲ5

基因 E — + —

基因 e + + +

A.需要根据基因 E 和基因 e 的核苷酸序列来设计引物

B.该遗传病可能是伴 X 染色体隐性遗传病

C.Ⅰ2和Ⅱ4的基因型相同

D.Ⅱ3和Ⅱ4再生育一个患病男孩的概率为 1

15.下列有关人类遗传病的叙述正确的是(   )

A.遗传病是由孕妇服用或注射了某些有致畸作用的药物引起的

B.遗传病都是先天性的，因而某遗传病患者的父母或祖辈中一定有该病的患者

C.染色体的变化、基因的变化都有可能导致人类出现遗传病

D.先天性的疾病都是遗传病，为避免遗传病的发生，人类应提倡优生、优育

16.绵阳某校高一年级学生组成调查小组，计划调查绵阳市红绿色盲发病率及遗传方式。下列

关于该病的调查措施及目的的叙述，错误的是(   )

A.可以将调查点就设置在学校门口，趁放学人流量大时进行调查

B.准备可排除其他种类色盲或色弱的图片，以避免出现无效问卷

C.应询问被调查者自身及其家人的患病情况，以便推测遗传方式

D.应分别统计男性及女性患病率，可体现男性患病率更高的特点

17.亨廷顿舞蹈症（HD）是一种单基因显性遗传病。发病年龄通常在 30～40 岁之间，常见面

部抽搐、震颤及随意运动失去控制，最终因心力衰竭、呼吸困难或肺炎等并发症而死亡。如

图是某 HD 患者的家系图，已知Ⅰ3、Ⅱ1不含该病致病基因，表现型完全正常，Ⅱ3尚未达到 HD

发病年龄。下列相关分析错误的是(   )



A.HD 与红绿色盲的致病基因位于非同源染色体上

B.亨廷顿舞蹈症致病的根本原因是基因突变

C.Ⅱ3个体可能伴随年龄的增长逐渐呈现发病症状

D.亨廷顿舞蹈症的遗传符合交叉遗传的特点

18.人类抗维生素 D 佝偻病患者因对钙、磷吸收不良，而表现出 X 型腿或 O 型腿。一对患病

夫妇生了一个正常孩子，现他们打算生二胎（不考虑变异），则会出现的情况是(   )

A.再生一个正常孩子一定是男孩 B.再生孩子若为女孩则一定正常

C.再生孩子患病情况与性别无关 D.再生一个正常孩子的概率是 1/2

19.遗传病常常给患者本人和家庭带来影响和负担，下列相关叙述正确的是(   )

A.先天性疾病都是遗传病，后天性疾病都不是遗传病

B.不携带致病基因的个体不会患遗传病

C.各种单基因遗传病在自然人群中男性和女性发病率均相同

D.多基因遗传病受环境影响较大，在群体中发病率较高

20.慢性髓细胞白血病是一种突变引起的疾病。90%以上的病例是由于 9 号和 22 号染色体之间

发生易位造成，过程如图所示。下列相关叙述正确的是(   )

A.易位患者可能产生异常配子，进而产生异常胚胎，应对胎儿进行产前诊断，实现优生

B.染色体间的易位若发生于减数第一次分裂四分体时期，则属于基因重组

C.染色体间仅仅相互易位，故患者的基因数目和排列顺序都未改变

D.若想调查该遗传病的发病率，应在患者的家系中进行调查

二、多项选择题（本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题给出的四个选项中，每



题有不止一个选项符合题意。每题全选对者得 3 分，选对但不全的得 1 分，错选或不答的得

0 分。）

21.女娄菜的性别决定方式为 XY 型，其植株高茎和矮茎受基因 A、a 控制，宽叶和狭叶受基

因 B、b 控制。现将两株女娄菜杂交，所得子代雌株中高茎宽叶：矮茎宽叶=3：1、雄株中高

茎宽叶：高茎窄叶：矮茎宽叶：矮茎窄叶=3：3：1：1。相关判断正确的是(   )

A.两对基因的遗传遵循自由组合定律 B.亲本的基因型为 AaXBXb、AaXBY

C.子代雌株中高茎宽叶基因型有 4 种 D.子代雄株高茎宽叶中纯合子占 1/4

22.人的 X 染色体和 Y 染色体形态不完全相同，存在着同源区（Ⅱ）和非同源区（Ⅰ、Ⅲ），

如下图所示，下列叙述错误的是(   )

A.同胞姐妹体内至少有一条 X 染色体相同

B.Ⅰ片段上的基因不存在等位基因

C.Ⅱ片段上的基因控制的性状遗传与性别无关

D.人成熟的生殖细胞中只有卵细胞不含Ⅲ片段

23.雌果蝇的两条 X 染色体可以连在一起成为一条并联 X 染色体（X—X），并联 X 染色体在

细胞分裂过程中不会分离，带有一条并联 X 染色体和一条 Y 染色体的果蝇为雌性且是可育

的，而带有一条并联 X 染色体和一条正常 X 染色体的果蝇及无 X 染色体的果蝇均不能存活。

已知果蝇的红眼（A）对白眼（a）为显性，这对等位基因位于 X 染色体上。现让一只有并联

X 染色体的白眼雌果蝇（Xa-XaY）和一只染色体组成正常（XY）的红眼雄果蝇交配，不考虑

基因突变。下列预测正确的是(   )

A.子一代雌果蝇将表现为白眼、雄果蝇将表现为红眼

B.子一代雄果蝇的 X 染色体来自母本、Y 染色体来自父本

C.子一代中只有雌果蝇带有并联 X 染色体

D.让子一代雌雄果蝇交配，子二代中雌雄果蝇的眼色性状与子一代一致

24.果蝇的长刚毛与短刚毛、正常眼与棒状眼分别受独立遗传的两对等位基因 A/a、B/b 控制，



其中只有一对等位基因位于 X 染色体上，且存在雄果蝇的某种配子致死的现象（不考虑突变

和互换，不考虑基因位于 X、Y 染色体同源区段的情况）。让两只长刚毛正常眼果蝇进行交

配，得到的 F1代雌果蝇中长刚毛正常眼 181 只、短刚毛正常眼 59 只，雄果蝇中长刚毛正常

眼 30 只、长刚毛棒状眼 31 只、短刚毛正常眼 31 只、短刚毛棒状眼 30。下列叙述错误的是

(   )

A.果蝇的刚毛长度和眼型的遗传中，显性性状分别是短刚毛、正常眼

B.亲本产生的配子中基因型为 aY 的配子致死

C.F.中长刚毛正常眼雌果蝇的基因型是 AAXBXB、AAXBXb、AaXBXB

D.让亲本雄果蝇测交，子代中出现短刚毛棒状眼雄果蝇的概率为 1/3

25.蚕丝是丝绸原料的主要来源，在人类经济生活及文化历史上有重要地位。养蚕人喜欢多养

雄蚕，因为雄蚕比雌蚕产丝量多，而消耗的桑叶又比雌蚕少。家蚕肤色表现正常和油性是一

对相对性状，现有亲代均有正常蚕和油性蚕的三组家蚕杂交结果如下表（家蚕性别决定方式

为 ZW 型，W 染色体上无相关基因）。下列相关叙述错误的是(   )

亲代 子代        代别

组别 母本×父本 ♀ ♂

A 组 ________×________ 正常蚕 正常蚕

B 组 ________×________ 油性蚕 正常蚕

C 组 ________×________ 正常蚕、油性蚕 正常蚕、油性蚕

A.A 组亲代为油性蚕母本和纯合的正常蚕父本

B.根据 B 组可判断控制该性状的基因位于 Z 染色体

C.C 组子代的正常蚕进行交配，后代油性蚕为雄性

D.三组子代雄性正常蚕个体的基因型均为纯合子

26.唐氏综合征是一种常见遗传病，下列相关叙述正确的是(   )

A.若唐氏综合征患者的基因型为 AAA，则其只产生一种配子

B.用光学显微镜可观察到患者细胞中含有 3 条 21 号染色体

C.该患者体细胞内有 47 条染色体，仍能形成可育配子

D.可进行羊水检查，分析胎儿的致病基因以诊断该病

27.一些新型的、高准确率且低风险的筛查途径可帮助人类规避遗传病。例如，采用高通量测

序技术以及生物信息分析技术，只用提取孕妇血液中游离的 DNA，即可获得胎儿患染色体非

整倍性疾病（21 三体等）的风险率。下列关于人类遗传病的叙述，正确的是(   )



A.一般选择群体中发病率较高的多基因遗传病调查其发病率

B.X、Y 染色体同源区段上的致病基因在遗传上与性别无关

C.胚胎发育期间，胎儿的 DNA 分子可以进入母体的血液中

D.基因型为 AAa 的 21 三体患者所产生的 Aa 型配子占 1/3

28.苯丙酮尿症是一种常染色体隐性遗传病。患者不能把苯丙氨酸转变为酪氨酸，导致血液中

苯丙氨酸积累，影响智力发育。下列叙述正确的是(   )

A.正常双亲生出患病子女是基因重组导致的

B.苯丙酮尿症在男性和女性中患病概率相同

C.该病症可通过控制苯丙氨酸的摄入来根治

D.患者的致病基因来自其父亲和母亲

29.一种叫“13 三体综合征”的遗传病，患者智力远低于常人，对患者进行染色体检查，发现 13

号染色体是 3 条，即亲代之一的生殖细胞形成了异常配子。据统计，现已发现多一条 13 号、

18 号或 21 号染色体的婴儿，还未发现多其他常染色体的婴儿。下列说法正确的是(   )

A.异常配子可能发生于精子或卵细胞的形成过程中

B.异常配子可能是 MⅠ后期和 MⅡ后期两次分裂异常共同导致

C.异常配子可能是 MⅡ后期 2 条 13 号染色体移向细胞的一极导致

D.未发现多其他常染色体的婴儿是因其他染色体在减数分裂过程中都正常分离的

30.研究人员发现人类的 MYO7A 基因与遗传性耳聋密切相关，图 1 为一个遗传性耳聋的家系

图，进一步对家系部分成员进行基因检测，用限制酶 BamHI 处理 MYO7A 基因及其等位基

因，将得到大小不同的片段进行电泳，电泳结果如图 2 所示（条带表示检出的特定长度的酶

切片段，数字表示碱基对的数目）。下列分析错误的是(   )

A.由两图中的Ⅱ-5 可知该病为常染色体隐性遗传病

B.Ⅲ-8 为正常女孩或男孩

C.Ⅲ-7 的致病基因可能来自Ⅰ-1 或Ⅰ-2

D.Ⅲ-8 与Ⅰ-1 的基因型相同



第Ⅱ卷（非选择题）

二、非选择题（共 3 小题，共 30 分。）

31.果蝇的刚毛与截毛是一对相对性状，粗眼与细眼是一对相对性状，分别由等位基因 D/d 和

等位基因 F/f 控制，其中只有一对等位基因位于性染色体上，现有多只粗眼刚毛雄果蝇与多

只细眼刚毛雌果蝇（雌果蝇的基因型彼此相同）随机交配（假定每对果蝇产生的子代数目相

同），F1全为细眼，其中雄性全为刚毛，雌性刚毛∶截毛＝2∶1，让 F1中刚毛雌、雄个体随机

交配，F2的表型及比例如下表（不考虑突变）。

性别 细眼刚毛 细眼截毛 粗眼刚毛 粗眼截毛

雌性 39 只 9 只 13 只 3 只

雄性 48 只 0 只 16 只 0 只

(1)果蝇作为遗传学研究的常用材料，其优点有______________。

(2)果蝇的刚毛与截毛、粗眼与细眼这两对相对性状的遗传遵循定律，其中刚毛与截毛这对相

对性状中，隐性性状是______________，控制该性状的基因位于______________（填“X”“Y”

或“X 和 Y”）染色体上。

(3)亲本中的雄果蝇基因型及其比例为______________。可以通过设计测交实验来验证亲本雌

果蝇的基因型，选用进行交配果蝇的表型是______________。

(4)F2中的细眼刚毛雌果蝇中纯合个体所占比例是______________。

32.果蝇(2n=8)属于 XY 型性别决定，其眼色红色与白色为一对相对性状(基因 A/a 控制)。研究

人员发现一只无眼雄果蝇突变体(有眼和无眼由等位基因 R/r 控制)，将该突变体与野生型红眼

雌果蝇交配，F₁均为红眼，再让 F₁果蝇随机交配获得 F₂，统计 F₂的表型时发现：雌雄果蝇均

出现红眼，白眼只在雄性中出现；雄性无眼：雌性无眼=1：1。回答下列问题：

(1)上述两对相对性状中，显性性状分别是______________。

(2)上述两对等位基因______________(填“遵循”或“不遵循”)基因的自由组合定律，判断依据是

______________。

(3)F₂的表型及比例为______________。若 F₂的全部红眼果蝇自由交配，F₃中无眼雄果蝇的概

率为______________。

(4)在一个繁殖多年的自然果蝇种群中，各种基因型的雌雄果蝇均有，请设计一代杂交实验，

确定果蝇控制眼色的基因只位于 X 染色体上还是位于 XY 的同源区段上。写出实验设计思

路，预测结果并得出结论。____________________________。



(5)果蝇为 3 种不同眼色的新隐性突变体品系(突变基因位于Ⅱ号染色体上)。为了研究突变基因

相对位置关系，进行两两杂交实验，结果如下：

PA1×A2

↓

F₁野生型

PA2×A3

↓

F₁突变型

PA1×A3

↓

F₁野生型

据此分析 A1、A2、A3三种突变体的基因型，在答题卡相应的图中标注它们的突变型基因与野

生型基因之间的相对位置____________________________(A1、A2、A3隐性突变基因分别用

al、a2、a3表示，野生型基因用“+”表示)。

33.某种由单基因控制的常染色体显性遗传病（S 病）患者表现为行走不稳、眼球震颤，多在

成年发病。甲乙两人均出现这些症状。遗传咨询发现，甲的家系不符合 S 病遗传系谱图的特

征，而乙的家系符合。经检查确诊，甲不是 S 病患者，而乙是。回答下列问题：

（1）系谱图分析是遗传疾病诊断和优生的重要依据。如图 1 单基因遗传病系谱图中，一定不

属于 S 病的是______（填序号），判断理由是________________________；一定属于常染色

体显性遗传病的系谱图是______（填序号）。

图 1

（2）提取患者乙及其亲属的 DNA，对该病相关基因进行检测，电泳结果如图 2（1 是乙，

2、3、4 均为乙的亲属）。根据该电泳图______（填“能”或“不能”）确定 2 号和 4 号个体

携带了致病基因，理由是________________________。若该病在某群体中的发病率为 51%，



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/50504330333

4011303

https://d.book118.com/505043303334011303
https://d.book118.com/505043303334011303

